Bevezeto fizika Villamos 6. gyakorlat
Elektrosztatika

Az otthoni felkésziilés soran felmerualt kérdések.
Elméleti attekintés (kb. 20 perc)

Példak orai gyakorlasra: (ha lehet hallgatok oldjak meg a feladatokat tablanal)

DRS példatar 2. kotet

17.4 Két pozitiv, pontszeri toltés, Q és 4Q, egymastol | tavolsagban van rogzitve. Hol kell
elhelyezni egy pontszerti Q toltést, hogy egyensulyban legyen?

17.6 Homogén elektrosztatikus tér pontjaiban a térerésség 10° V/m. Mekkora er6 hat a térben
levé 2-10°° C toltésii kicsi fémgolyora? Mennyi a golyé gyorsuldsa, ha tdmege 5 g?

17.7 Sikkondenzator homogén elektromos terében a térerdsség 1000 N/C. Az abra szerinti
elrendezés esetén, az AD és BC szakaszok 1 cm hosszisaguak.
a) Mennyi munkat végeznek az elektromos erdk, ha 5-10° C

pozitiv toltés az A pontbol a C pontba: az ABC; vagy az [ ] |2 L e .

ADC; vagy kozvetleniil az AC iton mozdul el? | HiP=e Bl
b) Mennyivel kisebb a B; C; D; pontban a potencidl, mintaz A | | |4 1 |

pontban? W |

c) Mennyi a kondenzator lemezei kozott a fesziiltség, ha a lemezek tavolsdga 3 cm?

17.8 Mekkora sebességre gyorsul fel vakuumban, homogén elektrosztatikus térben, S iton az
eredetileg nyugvo elektromos részecske? (m=10° g; Q=107 C, E=10" V/m; =10 cm)

17.10 Mekkora a térerdsség €s a potencial egy tomor, toltott fémgdomb belsejében?

17.11 Fémbol késziilt, toltetlen gdmbhéj kdzéppontjaban +Q pontszeri toltés helyezkedik el.
a) Hogyan helyezkednek el a megosztott toltések a gobmbhéjon?
b) Rajzoljuk meg vazlatosan az er6vonalakat a gdombdn beliil és kiviil!
c) Hat-e eré a gdmbon kiviil levo toltésre?
d) A gombdot lefodve, hogyan valtozik meg a toltések eloszlasa?

17.13 Sorosan kapcsolunk egy 4 uF-os és egy 6 uF-os kondenzatort. Mekkora toltéstol to1tddik
fel a rendszer 220 V-ra?

17.16 Egy C kapacitasu kondenzatorra Q toltést visznek, majd lekapcsoljak a teleprdl. Hogyan
valtozik a kondenzator elektrosztatikus energiaja, ha lemezeit tavolitjak egymastol?

17.26 Mekkora eredd kapacitast kapunk, ha 2 pF és 3 pF kapacitasu kondenzatort
a) sorba,
b) péarhuzamosan kapcsolunk?

17.27 Két sorba kotott kondenzatorra, amelyek kapacitasa C1=2 pF és C,=4 uF; 120 V
fesziiltséget kapcsolunk. Mekkora az egyes kondenzatorokra juto fesziiltség?



17.30 Ismeretlen kapacitasu, 80 V-ra feltdltott kondenzator sarkait 6sszekapcsoljuk egy 16 V-ra
feltoltott, 60 puF kapacitast kondenzator sarkaival. Hatarozzuk meg az ismeretlen kapacitast, ha
az 0sszekapcsolas utan a kondenzatorok kozos fesziiltsége 20 V; és dsszekotéskor az

a) egyezo polusokat;

b) ellentétes polusokat kapcsoltuk dssze!

P¢éldéak otthoni gyakorlasra:
DRS példatar 2. kotet
17.5,17.12,17.14,17.22, 17.23, 17.24, 17.17, 17.18, K6



